

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Нигматуллина Танзиля Алтафовна
Должность: Директор
Дата подписания: 12.02.2025 10:05:48
Уникальный программный ключ:
72a47dccbea51ad439ebc42366ed030bf219f69a



**Образовательное учреждение профсоюзов
высшего образования
«АКАДЕМИЯ ТРУДА И СОЦИАЛЬНЫХ
ОТНОШЕНИЙ»**



**БАШКИРСКИЙ ИНСТИТУТ
СОЦИАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ (филиал)**

УТВЕРЖДЕНА
Ученым Советом БИСТ (филиала)
ОУП ВО «АТиСО»
от «21» ноября 2024 г. протокол № 3
Председатель
Ученого совета БИСТ (филиала)
ОУП ВО «АТиСО»
_____ Т.А. Нигматуллина

**ПРОГРАММА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ**

выпускников по направлению
38.03.01 Экономика
(уровень бакалавриата)
направленность (профиль)
«Финансы и кредит»

Уфа 2024

Программа составлена в соответствии с ФГОС ВО уровня высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 954 от 12 августа 2020 года, Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утвержденного приказом Минобрнауки РФ № 636 от 29.06.2015.

1. Цели и задачи государственной итоговой аттестации

Государственные итоговые испытания нацелены на определение теоретической и практической подготовленности бакалавров по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность «Финансы и кредит» к выполнению профессиональных задач, установленных действующим ФГОС ВО, и к продолжению образования в магистратуре.

2. Компетентностная характеристика выпускника

Область профессиональной деятельности, в которой выпускники, освоившие программу бакалавриата (далее - выпускники), могут осуществлять профессиональную деятельность:

08 Финансы и экономика (в сферах: исследований, анализа и прогнозирования социально-экономических процессов и явлений на микроуровне и макроуровне в экспертно-аналитических службах (центрах экономического анализа, правительственном секторе, общественных организациях); производства продукции и услуг, включая анализ спроса на продукцию и услуги, и оценку их текущего и перспективного предложения, продвижение продукции и услуг на рынок, планирование и обслуживание финансовых потоков, связанных с производственной деятельностью; кредитования; страхования, включая пенсионное и социальное; операций на финансовых рынках, включая управление финансовыми рисками; внутреннего и внешнего финансового контроля и аудита, финансового консультирования; консалтинга).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях профессиональной деятельности и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники, освоившие программу бакалавриата:

- аналитический;
- финансовый.

Программа бакалавриата сформирована с ориентацией на:

область профессиональной деятельности и сфера (сферы) профессиональной деятельности выпускников;

тип (типы) задач и задачи профессиональной деятельности выпускников.

В результате освоения программы бакалавриата у выпускника должны быть сформированы компетенции, устанавливаемые программой бакалавриата (индикаторы достижения компетенций, проверяемых на государственной итоговой аттестации, установлены в рабочих программах дисциплин и практик ОПОП).

Компетенции выпускника и формы проверки их сформированности, в рамках процедуры итоговой государственной аттестации

Компетентностная характеристика выпускника	Оценка на защите ВКР
Выпускник, освоивший программу бакалавриата, должен обладать следующими универсальными компетенциями (УК):	
УК-1. Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач	Теоретическая часть
УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений	Теоретическая часть
УК-3. Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде	Экономическая часть
УК-4. Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации и иностранном(ых) языке(ах)	Теоретическая часть
УК-5. Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	Доклад
УК-6. Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни	Практическая часть
УК-7. Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности	Теоретическая часть
УК-8. Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов	Теоретическая часть
УК-9. Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах	Практическая часть
УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	Экономическая часть

УК-11. Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности	Теоретическая часть, Практическая часть, презентация доклада
Выпускник, освоивший программу бакалавриата, должен обладать следующими общепрофессиональными компетенциями (ОПК):	
ОПК-1. Способен применять знания (на промежуточном уровне) экономической теории при решении прикладных задач	Теоретическая часть
ОПК-2. Способен осуществлять сбор, обработку и статистический анализ данных, необходимых для решения поставленных экономических задач	Теоретическая часть
ОПК-3. Способен анализировать и содержательно объяснять природу экономических процессов на микро- и макроуровне	Практическая часть
ОПК-4. Способен предлагать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности	Практическая часть
ОПК-5. Способен использовать современные информационные технологии и программные средства при решении профессиональных задач	Практическая часть
ОПК-6. Способен понимать принципы работы современных информационных технологий и использовать их для решения задач профессиональной деятельности	Практическая часть
Выпускник, освоивший программу бакалавриата, должен обладать профессиональными компетенциями (ПК), соответствующими видам профессиональной деятельности, на которые ориентирована ОПОП:	
аналитический	
ПК-1. Способен осуществлять мониторинг экономических процессов на микро- и макро- уровне и выявление причинно-следственных связей	Практическая часть
ПК-2. Способен организовывать и осуществлять учет в организации, анализировать ее деятельность	Практическая часть
ПК-3. Способен осуществлять мониторинг конъюнктуры рынка финансовых продуктов и услуг, рассчитывать финансовые показатели, используя современные методы и цифровые технологии оценки стоимости и эффективности бизнеса	Практическая часть
финансовый	
ПК-4. Способен осуществлять консультирование по оформлению финансовой документации и сопровождению сделок в части финансовых услуг и продуктов	Практическая часть
ПК-5. Способен разрабатывать системы управления рисками и принципы управления рисками в рамках отдельных бизнес-процессов и функциональных направлений	Практическая часть

3. Формы государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация выпускников по направлению подготовки 38.03.01 Экономика (уровень бакалавриата), направленность (профиль) «Финансы и кредит» включает выполнение, подготовка к процедуре защиты и защиту выпускной квалификационной работы.

Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной аттестации выпускника, соответствуют основной образовательной программе высшего образования, которую он освоил за время обучения.

4. Подготовка и проведение выпускной квалификационной работы

Обязательной составляющей итоговой аттестации для выпускников бакалавриата является защита выпускной квалификационной работы (ВКР). ВКР представляет собой законченный научный труд, содержащий результаты теоретического и эмпирического изучения проблемы. Она выполняется на заключительном этапе обучения, представляет собой самостоятельную научно-исследовательскую разработку и решение выпускником актуальной проблемы по интересующей его теме. ВКР является закономерным итогом целенаправленной подготовки студента к профессиональной деятельности и должна отражать уровень сформированности исследовательских умений выпускника, степень его готовности к решению профессиональных задач. Защита ВКР осуществляется на заседании государственной экзаменационной комиссии. По ее результатам выставляется оценка.

Тематика ВКР разрабатывается кафедрами, принимающими участие в реализации основной образовательной программы подготовки бакалавра, и утверждается Ученым Советом института. Тема ВКР должна быть посвящена актуальным с точки зрения современной науки вопросам и сформулирована таким образом, чтобы в ней максимально конкретно отражалась основная идея работы и центральная проблема. Содержание ВКР должно соответствовать проблематике дисциплин предметной подготовки в соответствии с ФГОС ВО. Название работы не должно совпадать с научным направлением или целым разделом учебника. После выбора темы студент подает заявление на имя заведующего кафедрой о закреплении темы ВКР.

Институт утверждает перечень тем ВКР, предлагаемых обучающимся (далее – перечень тем), и доводит его до сведения обучающихся не позднее чем за 6 месяцев до даты начала ГИА.

По письменному заявлению обучающегося (нескольких обучающихся, выполняющих выпускную квалификационную работу совместно) организация может в установленном ею порядке предоставить обучающемуся (обучающимся) возможность подготовки и защиты выпускной квалификационной работы по теме, предложенной обучающимся (обучающимися), в случае обоснованности целесообразности ее разработки для практического применения в соответствующей области профессиональной деятельности или на конкретном объекте профессиональной деятельности.

Для подготовки выпускной квалификационной работы за обучающимся

(несколькими обучающимися, выполняющими выпускную квалификационную работу совместно) распорядительным актом института закрепляется руководитель выпускной квалификационной работы из числа работников организации и при необходимости консультант (консультанты).

Для проведения государственной итоговой аттестации в БИСТ создаются государственные экзаменационные комиссии.

Для рассмотрения апелляций по результатам государственной итоговой аттестации в БИСТ создаются апелляционные комиссии.

Не позднее чем за 30 календарных дней до дня проведения первого государственного аттестационного испытания институт утверждает распорядительным актом расписание государственных аттестационных испытаний (далее - расписание), в котором указываются даты, время и место проведения государственных аттестационных испытаний и предэкзаменационных консультаций, и доводит расписание до сведения обучающегося, председателя и членов государственных экзаменационных комиссий и апелляционных комиссий, секретарей государственных экзаменационных комиссий, руководителей и консультантов выпускных квалификационных работ.

Требования к выпускной квалификационной работе бакалавра

Требования к выпускным квалификационным работам (далее – ВКР), порядок их выполнения, критерии оценки результатов защиты выпускных квалификационных работ, а также порядок подачи и рассмотрения апелляций доводятся до сведения обучающихся не позднее чем за 6 месяцев до начала государственной итоговой аттестации.

ВКР имеет определенную структуру, она состоит из нескольких взаимосвязанных частей, из которых обязательными являются следующие:

- титульный лист;
- содержание;
- введение;
- основная часть;
- заключение;
- список использованной литературы;
- приложение.

Титульный лист оформляется по образцу (образцы документов представлены в Положении о порядке выполнения ВКР по образовательным программам ВО – программам бакалавриата).

5. Порядок защиты выпускной квалификационной работы

Завершенная и оформленная в соответствии с требованиями ВКР передается на электронном и бумажном носителях научному руководителю, который представляет в организацию письменный отзыв о работе (см. образцы документов в Приложениях к Положению о порядке выполнения ВКР по образовательным программам ВО – программам бакалавриата) обучающегося в период подготовки выпускной квалификационной работы (далее - отзыв). В случае выполнения выпускной квалификационной работы несколькими обучающимися руководитель выпускной квалификационной работы представляет в организацию отзыв об их совместной работе

в период подготовки выпускной квалификационной работы.

При предоставлении текста работы он подвергается проверке на долю оригинальности текста по системе «Антиплагиат». Работа, сданная на кафедру и прошедшая процедуру проверки на «Антиплагиат», выносится на рассмотрение на заседание кафедры.

Процедуре защиты ВКР предшествует предзащита на заседании выпускающей кафедры, по результатам которой осуществляется допуск выпускника к защите. Результаты предзащиты ВКР оформляются протоколом заседания кафедры. В соответствии с решением выпускающей кафедры студент получает допуск к защите ВКР на заседании ГЭК – заключение кафедры. Лица, не прошедшие предзащиту, а также не прошедшие проверку на «Антиплагиат», к заседанию государственной экзаменационной комиссии допускаются с отрицательным заключением.

Выпускные квалификационные работы бакалавров подлежат рецензированию. Рецензия на ВКР может быть дана преподавателями смежных кафедр из числа кандидатов и докторов наук, а также представителями других образовательных учреждений или учреждений работодателя (см. образцы документов в Приложениях к Положению о порядке выполнения ВКР по образовательным программам ВО – программам бакалавриата). Получение отрицательного отзыва не является препятствием к представлению ВКР на защиту.

Организация обеспечивает ознакомление обучающегося с отзывом и рецензией (рецензиями) не позднее чем за 5 календарных дней до дня защиты выпускной квалификационной работы.

В государственную экзаменационную комиссию, не позднее чем за 2 календарных дня до защиты ВКР, представляются следующие документы:

- ВКР в одном экземпляре;
- заключение кафедры;
- отзыв научного руководителя о ВКР;
- рецензия на ВКР;
- аннотация (авторефераты).

Защита ВКР проводится на русском языке в установленное время на заседании Государственной экзаменационной комиссии (ГЭК). Защита является открытой, на ней, кроме членов ГЭК, могут присутствовать научный руководитель, рецензент и все желающие.

Процедура защиты включает следующие этапы:

- 1) представление председателем комиссии студента – автора ВКР, темы работы, научного руководителя и рецензента и предоставление автору слова для выступления;
- 2) выступление автора ВКР с изложением основных положений работы и результатов проведенного исследования, оно должно быть не более 7 минут;
- 3) после выступления студента члены комиссии, а также присутствующие могут задать вопросы по содержанию ВКР, для подготовки ответов на вопросы студенту дается время и разрешается пользоваться своей работой;
- 4) отзыв научного руководителя, в котором дается характеристика студента и процесса его работы над ВКР;
- 5) ознакомление с рецензией на ВКР, в которой содержится характеристика

работы, замечания и рекомендуемая оценка;

- б) ответы студента на замечания рецензента;
- 7) свободная дискуссия по защищаемой ВКР;
- 8) заключительное слово студента.

Общая продолжительность защиты ВКР составляет 0,5 часа. Результаты государственного аттестационного испытания, проводимого в устной форме, объявляются в день его проведения.

Решение об итоговой оценке ВКР принимается по завершении защиты всех студентов на закрытой части заседания комиссии. После принятия решения председатель комиссии объявляет оценки студентам на открытой части заседания.

Результаты защиты выпускной квалификационной работы определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно". Оценки "отлично", "хорошо", "удовлетворительно" означают успешную защиту выпускной квалификационной работы.

Успешное прохождение государственной итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации образца, установленного Министерством образования и науки Российской Федерации.

Выпускная квалификационная работа хранится на кафедре, на которой выполнялась, в течение 5 лет.

Критерии оценивания результатов защиты ВКР.

Оценка сформированности компетенций студента на защите ВКР представляет собой среднее арифметическое оценок, полученных выпускником на процедуре защиты с учетом среднеарифметической оценки сформированности универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций и определяется оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» «неудовлетворительно».

Студент может претендовать на положительную оценку ВКР при доле авторского текста не менее 60% (для студентов ОЗО допускается не менее 50%).

«Отлично» выставляется за следующую выпускную квалификационную работу:

- работа носит исследовательский характер, содержит грамотно изложенную теоретическую базу, глубокий анализ проблемы, характеризуется логичным, последовательным изложением материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями;

- имеет положительный отзыв руководителя;

- при защите работы студент показывает глубокие знания вопросов темы, свободно оперирует данными исследования, вносит обоснованные предложения по исследуемой теме, во время доклада использует медиапрезентации, легко отвечает на поставленные вопросы.

«Хорошо» выставляется за следующую выпускную квалификационную работу:

- работа носит исследовательский характер, содержит грамотно изложенную теоретическую базу, достаточно подробный анализ проблемы, характеризуется последовательным изложением материала с соответствующими выводами, однако с не вполне обоснованными предложениями;

- имеет положительный отзыв руководителя;

- при защите студент показывает знания вопросов темы, оперирует данными исследования, вносит предложения по совершенствованию законодательства, во время доклада использует медиапрезентации, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

«Удовлетворительно» выставляется за следующую выпускную квалификационную работу:

- носит исследовательский характер, содержит теоретический раздел, базируется на практическом материале, но отличается поверхностным анализом, в ней просматривается непоследовательность изложения материала, представлены необоснованные предложения;

- в отзыве руководителя имеются замечания по содержанию работы и методике анализа;

- при защите студент проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не дает полного, аргументированного ответа на заданные вопросы.

«Неудовлетворительно» выставляется за следующую ВКР:

- при доле авторского текста менее 60% (для студентов ОЗО менее 50%),
- не носит исследовательского характера, не содержит анализа, не отвечает требованиям, изложенным в Программе государственной итоговой аттестации;

- не имеет выводов, либо они носят декларативный характер;

- в отзыве руководителя имеются существенные критические замечания;

- при защите студент затрудняется отвечать на поставленные вопросы по теме, не знает теории вопроса, при ответе допускает существенные ошибки.

Примерная тематика ВКР

1. Среднесрочное финансовое планирование и разработка бюджета муниципального образования
2. Инструменты выравнивания бюджетной обеспеченности муниципальных образований.
3. Современные особенности формирования бюджетов субъектов РФ.
4. Прогнозирование основных параметров бюджета региона с учетом рисков
5. Прибыль организации, ее роль в управлении финансами.
6. Анализ безубыточности как способ управления прибылью от продаж.
7. Применение системы контроллинга в управлении финансами организаций.
8. Финансовый механизм управления инвестиционной деятельностью организации.
9. Источники, планирование и способы финансирования реальных инвестиций в организации.
10. Финансовые методы оценки эффективности инвестиционных проектов.
11. Лизинг как источник финансирования инвестиций организации.
12. Использование рынков капитала для финансирования деятельности российских организаций.
13. Роль банковского кредита в системе финансирования деятельности организаций.

14. Применение факторинга в управлении дебиторской задолженностью организации.
15. Бюджет денежных средств, его роль в системе финансового планирования и контроля в организации.
16. Оценка эффективности привлечения внешнего финансирования деятельности организации в современных условиях.
17. Разработка финансовой стратегии организации и способы ее реализации.
18. Финансовая стратегия страховой компании в современных условиях.
19. Управление денежными потоками – как объект финансового менеджмента в страховании.
20. Финансовое планирование деятельности страховой компании.
21. Политика формирования оборотного капитала организации.
22. Управление дебиторской задолженностью и кредитная политика организации.
23. Управление финансовыми рисками и денежными потоками организации.
24. Методы расчета и анализа денежных потоков организации.
25. Управление собственным капиталом организации.
26. Оценка стоимости компании.
27. Управление внеоборотными активами организации.
28. Деятельность лизинговых компаний в современных условиях.
29. Управление рисками инвестиционного проекта.
30. Управление ликвидностью и платежеспособностью организации.
31. Антикризисное финансовое управление организацией.
32. Прогнозирование банкротства организации.
33. Финансовый левиредж как эффективный инструмент управления финансовой деятельностью организации.
34. Оценка финансового состояния организации и направления его улучшения.
35. Совершенствование системы финансового планирования в организации.
36. Финансовые результаты организации, их формирование и использование.
37. Финансовые проблемы формирования и использования оборотных средств организации.
38. Оценка финансового потенциала и инвестиционной привлекательности акционерных обществ.
39. Совершенствование организации исполнения бюджета органами федерального казначейства.
40. Проблемы и пути совершенствования казначейского контроля в бюджетной системе РФ.
41. Формирование финансовой политики муниципального образования.
42. Повышение эффективности андеррайтинга в страховой компании.
43. Перестрахование как фактор повышения устойчивости страховой организации.
44. Оценка деловой активности организации.

45. Оценка эффективности инвестиционной деятельности организации.
46. Финансовая устойчивость и управление капиталом организации.
47. Эффективность маркетинговой деятельности организации.
48. Экономическая эффективность предпринимательской деятельности организации.
49. Активы коммерческого банка: сущность и система управления
50. Оценка кредитоспособности заемщика в коммерческом банке и пути ее повышения
51. Оценка внебалансовых рисков банков и способы управления ими
52. Оценка и пути совершенствования инвестиционной политики банка
53. Оценка и совершенствование корреспондентских отношений банков по расчетному обслуживанию клиентов
54. Развитие электронного банковского обслуживания в современных условиях.
55. Взаимоотношения банка с клиентами при кредитовании: проблемы и пути их решения.
56. Денежно-кредитная политика ЦБ РФ и ее развитие.
57. Деятельность коммерческого банка как агента валютного контроля и пути ее совершенствования.
58. Дистанционное банковское обслуживание клиентов и направления его развития.
59. Доходы и расходы коммерческого банка: методы оценки, способы управления ими.
60. Инвестиционная деятельность пенсионных фондов на финансовом рынке региона
61. Инфляция и роль Банка России в стабилизации денежного обращения.
62. Интернет-технологии: их роль и место в развитии банковских услуг.
63. Информационные технологии и их воздействие на стратегию развития коммерческого банка.
64. Кредитные операции банка с физическими лицами и основные направления их совершенствования.
65. Кредитование интегрированных формирований сферы АПК и направления ее совершенствования.
66. Кредитование юридических лиц в коммерческих банках и пути его развития.
67. Моделирование кредитно-депозитной политики банка.
68. Направления повышения эффективности деятельности кредитной организации.
69. Направления совершенствования кредитной политики коммерческого банка.
70. Направления совершенствования организации безналичных расчетов в РФ.
71. Направления совершенствования технологии отдельных банковских

операций.

72. Независимость Центрального Банка: критерии, проблемы, опыт.
73. Непроцентные расходы коммерческого банка: методы оценки, способы управления.
74. Обеспечение финансовой устойчивости коммерческого банка в современных экономических условиях.
75. Овердрафт: проблемы и перспективы развития.
76. Особенности использования и перспективы развития лизинга в России.
77. Оценка потребности банка в ликвидных средствах и их оптимизация.
78. Оценка и пути увеличения стоимости бизнеса коммерческого банка.
79. Операции коммерческого банка с ценными бумагами: проблемы и перспективы развития.
80. Операции коммерческих банков с банковскими картами и пути повышения их эффективности.
81. Операции коммерческого банка с пластиковыми картами и их роль в обеспечении комплексного обслуживания клиентов.
82. Оптимизация процесса управления финансовыми ресурсами коммерческого банка.
83. Оптимизация портфеля привлеченных средств коммерческого банка.
84. Организация и совершенствование работы коммерческого банка по эмиссии собственных ценных бумаг.
85. Организация и совершенствование работы коммерческого банка с производными финансовыми инструментами.
86. Организация и совершенствование работы коммерческого банка с частными лицами: проблемы и перспективы развития.
87. Организация и перспективы развития ипотечного кредитования в коммерческом банке.
88. Практика и направления совершенствования валютных операций в коммерческих банках.
89. Организация и совершенствование обслуживания VIP-клиентов коммерческими банками.
90. Проблемы ипотечного кредитования и пути их решения.
91. Проблемы управления портфелем привлеченных средств коммерческого банка и пути их решения.
92. Пути повышения финансовой устойчивости коммерческого банка.
93. Развитие инновационных банковских услуг.
94. Регулирование наличного денежного обращения в региональных банковских системах.
95. Ресурсная база коммерческого банка и эффективность ее использования.
96. Роль межбанковских кредитных операций в деятельности коммерческого банка.